







Новый год - поистине интернациональный праздник, но в разных странах его празднуют по-своему. Итальянцы выкидывают из окон старые утюги и стулья со всей южной страстью, жители Панамы стараются как можно громче шуметь, для чего включают сирены своих машин, свистят и кричат. На Эквадоре особое значение придают нижнему белью, которое приносит любовь и деньги, в Болгарии выключают свет, потому что первые минуты Нового года - это время новогодних поцелуев. В Японии вместо 12 звучит 108 ударов колокола, а лучшим новогодним аксессуаром считаются грабли - чтобы загребать счастье.



Новый Год - самый загадочный праздник, открывающий нам мир добрых сказок и волшебства. Доверчивые малыши, деловитые подростки, серьезные взрослые и суеверные бабульки - все считают минуты до наступления праздника. Суетливые японцы, сдержанные англичане, горячие финны и любвеобильные французы - все встречают Новый год. Все ждут Деда Мороза, Санта Клауса и Юля Томтена, загадывают желания и дарят подарки. О том, где, как, что, сколько... Дедов Морозов, подарков, сюрпризов, поцелуев... расскажет вам эта страничка.

Россия

Пожелан
ия

Происхожд
ение
Деда
Мороза



Китай

Испания

Эстония

Финлянд
ия

Швеция

Франция

Кипр

Румыния

Монголи
я

США,
Канада,
Великобри
тания

Италия

Узбекист
ан

Мусульман
ские
страны

На Руси знаменитый дедушка, **Дед Мороз, Мороз Красный нос, Мороз-воевода**, - это **Святитель Николай, Николай Чудотворец**. Его одеждой уже издавна является длинная красная с белым шуба.

У Деда Мороза длинная белая борода, в руках - посох. Приходит он в гости не только с подарками, но и со своей внучкой **Снегурочкой**.



Великий Устюг несколько лет назад был назван **Вотчиной самого Деда Мороза**. Новый год в **Великом Устюге** — это настоящий праздник жизни.



Традиций празднования Нового Года в России довольно много. Но вот что интересно - большинство из них заимствованы из западной культуры. Объясняется это, по-видимому, двумя причинами: во-первых, приход христианства на Славянскую Русь полностью, или почти полностью уничтожило языческие традиции встречи нового года и проводов старого. Во-вторых, знатью и дворянством в Россию ввозились новые западные обычаи, которые впоследствии перенимались простым людом и становились народными. Причем, каждая эпоха приносила что-то новое. От времён славянского язычества нам достались ряженые, скоморохи и шуты. Эпоха Петра Первого и последующих правителей - реформаторов принесла новогоднюю елку с игрушками, фейерверки, Санта Клауса и новогодний стол (разносолов типа салатов Оливье и винегрета до него не знали, обходились кашами да пирогами). А страна Советов дала нам Деда Мороза со Снегурочкой, обязательное Шампанское с мандаринами на столе и бой Курантов.



В США, Канаде, Великобритании и странах Западной Европы его зовут **Санта-Клаус**. Он одет в красную курточку, отороченную белым мехом и в красные шаровары. На голове - красный колпак.





В Финляндии новогоднего деда зовут **Йоулупкки**. Он носит высокую конусообразную шапку, длинные волосы и красную одежду. Его окружают гномы в островерхих шапочках и накидках, отороченных белым мехом.



А в Эстонии Деда Мороза зовут **Йыулувана** и он похож на своего финского родственника.



В Швеции два Деда Мороза: сутулый дед с шишковатым носом - **Юлтомтен** и карлик **Юлниссаар**. И тот, и другой под Новый год ходят по домам и оставляют подарки на подоконниках.



Во Франции тоже два Деда Мороза. Одного зовут **Пэр-Ноэль**, что означает Отец Рождество. Он добрый и приносит детям в корзине подарки. Второго зовут **Шаланд** (Chalande). Этот бородатый старик носит меховую шапку и теплый дорожный плащ. В его корзине спрятаны розги для непослушных и ленивых детей.



На Кипре Деда Мороза зовут **Василий**.





В Италии к детям приходит старушка **Бефана**. В новогоднюю ночь она прилетает в дома через дымоход и приносит хорошим детям подарки, а непослушным достается только зола. Новогодние праздники в Италии приходятся на конец декабря – начало января. Во всех городах улицы освещают ярко, устраивают гуляния и концерты. В Венеции, например, львам, охраняющим палаццо, на головы одевают колпачки и приклеивают бороды, на все балконы выставляют елочки в горшках, на яхтах появляются паруса с изображением Санта Клауса. В Риме на площадях устанавливают елки, которые украшают игрушками и цветами, витрины магазинов, ресторанов и балконы домов украшают гирляндами с красными лентами.



В Стране Басков Деда Мороза зовут **Олентцеро**. Он одет в национальную домотканную одежду и носит с собой фляжку хорошего испанского вина.



В Румынии "снежного дедушку" зовут **Мош Джерилэ**. Он очень похож на нашего Деда Мороза.

По румынским поверьям в канун Нового года, рождества, крещения и Пасхи на мгновение раскрываются небеса. Тот, кто это увидел, мог просить у бога всего, чего хочет.





В Монголии Дед Мороз похож на **пастуха**. Он одет в мохнатую шубу и большую лисью шапку. На боку у него табакерка, кремь и огниво, а в руках - длинный кнут.

В Монголии, как это не парадоксально на первый взгляд, неизменным атрибутом Нового года являются грабли. Этими граблями монголы в новогоднюю ночь, по всей видимости, "загребают счастье".



В Узбекистане его зовут **Кербобо**. Он одет в полосатый халат и красную тюбетейку. В кишлаки **Кербобо** въезжает на ослике, навьюченном мешками с новогодними подарками.



В мусульманские страны в начале мая приходит с подарками свой старичок по имени **Хызыр Ильяс**. Носит он красный колпак, обвитый зеленым шарфом и зеленый халат, на котором вышиты цветы.



В отличие от европейской встречи Нового года, Ноуруз принято встречать днем, но все так же в кругу семьи.

В Иране на новогоднем столе традиционно располагают семь предметов, название которых начинается на букву "с". В их число обязательно входит зелень проросших зерен (сабэн), хлеб (сангак), тарелки с крашеными яйцами и сосуд, в котором плавают рыбки. Обязательно готовят ритуальное блюдо самани из сока зерен проросшей пшеницы и гату (разновидность печенья) с магической бусинкой счастья. Кому попадетса бусинка, тому весь год будет сопутствовать удача и счастье.




Китайский Дед Мороз зовется очень просто: **Дун Че Лао Рен, Шань Дань Лаожен или Шо Хин.** Китайских деток много, и работы у Шань Дань Лаожена в Новогоднюю ночь хоть отбавляй. Но он обязательно придет к каждому малышу и оставит для него подарок. Шань Дань Лаожен мудрый старец, он носит шелковые одеяния, у него длинная борода, он изучал Конфуция, ушу и айкидо. По стране он передвигается верхом на ослике.



Только подумайте, что предками Деда Мороза в разных странах считают и гномов и трубадуров, распеваящих песни под Рождество, и бродячих продавцов детских игрушек. Есть мнение, что среди родственников Деда Мороза значится восточнославянский дух холода Трескун, он же Студенец, Мороз. Образ Деда Мороза складывался веками, и каждый народ делал свой вклад в образ этого персонажа.





Давайте попробуем определить основные черты Российского Деда Мороза соответствующие как историческим так и современным представлениям об этом сказочном волшебнике. По мнению одного из исследователей образа Деда Мороза - традиционный облик Деда Мороза, согласно древнейшей мифологии и символики цвета, предполагает:



Борода и волосы - густые, седые (серебристые). Эти детали облика, кроме своего "физиологического" смысла (старец - седой) несут ещё и огромный символичный характер обозначая могущество, счастье, благополучие и богатство. Удивительно, но именно волосы - единственная деталь облика не претерпевшая за тысячелетия

ни

и

ий.



Рубашка и брюки - белые, льняные, украшены белым геометрическим орнаментом символизируют чистоту.





Шуба — длинная (по щиколотку или по голень), обязательно красная, расшитая серебром (восьмиконечные звёзды, гуськи, кресты и другой традиционный орнамент), отороченная лебединым пухом.

Некоторые современные театральные костюмы грешат экспериментами в области цвета и материалов. Наверняка многим приходилось наблюдать седовласого волшебника в синей или зелёной шубе. Если так, знайте - это не Дед Мороз, а один из его многочисленных "младших братьев".





Шапка - красная, расшита серебром и жемчугом. Оторочка (залом) лебединым пухом или белым мехом с треугольным вырезом выполненным на лицевой части (стилизованнные рога). Форма шапки – полуовал, как у русских царей, достаточно вспомнить головной убор Ивана Грозного.





Трёхпалые перчатки или варежки - белые, расшиты серебром - символ чистоты и святости всего, что он даёт из своих рук. Трёхпалость - символ принадлежности к высшему божественному началу ещё с неолита. Какой символичный смысл несут современные красные варежки - неизвестно.



Пояс - белый с красным орнаментом (символ связи предков и потомков).



Обувь - серебряные или красные, шитые серебром сапоги с приподнятым носком и скошенным каблуком, небольших размеров или вообще без каблука. А в морозный день Дед Мороз надевает белые, шитые серебром валенки. Белый цвет и серебро - символы луны, святости, севера, воды и чистоты.



Посох - хрустальный или серебрянный "под хрусталь". Ручка витая, так же серебристо-белой цветовой гаммы. Посох завершает лунница, стилизованное изображение месяца, или голова быка, символ власти, плодородия и счастья.





Деды Морозы приносят подарки, но каждый делает это по-своему:

под елку кладет подарок российский Дед Мороз.

В носке обнаруживают подарки англичане и ирландцы,

а в ботинке — мексиканцы.

Новогодние подарки сваливаются в дымоход во Франции,

а на балкон — в Испании.

В Швеции Дед Мороз подкладывает подарки к печке,

а в Германии оставляет на подоконнике.

Деды Морозы — они все такие неодинаковые. Выглядят по-разному, один добрый, а другой может и пожурить. У каждого есть свой персональный способ проникнуть в праздничный дом. Но какой бы ни был Дед Мороз, он есть для того, чтобы поздравить и вручить подарок!





БУДЬТЕ СЧАСТЛИВЫ В НОВОМ ГОДУ!

